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La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront dans l’appréciation des copies.
La calculatrice graphique est autorisée ainsi que la possibilité d’utiliser un ordinateur et les logiciels « Openoffice »,  « Excel » ou « geogebra ». ( ou tout autre logiciel désigné dans ce sujet ).
La clarté des raisonnements et de la rédaction des réponses seront évalués.
Les calculs ainsi que les  traits de lecture utiles doivent apparaître sur la copie rendue en fin de CCF.

	

	L’examinateur intervient à la demande du candidat ou quand il le juge utile.

	
	Dans la suite du document, ce symbole signifie « Appeler l’examinateur ».


Création d’un logo par découpe laser
Un artiste reçoit une commande de logo de l’entreprise « W » . L’artiste crée un modèle et utilise une technique de découpe sur métaux très précise : la découpe laser. 
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La découpe se fait à partir d’une plaque d’aluminium de forme rectangulaire et de dimensions 8 cm sur 6 cm.
Pour effectuer une telle découpe il faut donner des instructions précises pour le déplacement de la plaque d’aluminium car ce déplacement est guidé par un robot commandé par ordinateur. Ces déplacements seront modélisés par les vecteurs représentés sur le document « geogebra ».



Principe de la découpe laser :
 (
Le principe de base consiste à focaliser une grande quantité d’énergie sur une faible surface
, ce grâce à un rayon laser
. Cette opération est réalisée à l’aide d’une lentille convergente. Il suffit ensuite d’insuffler un gaz de coupe qui chasse la matière coupée. Pour la découpe de l’aluminium, ce gaz est de l’azote.
La plaque à découper se déplace suivant des directions imposées par ordinateur. Il faut alors programmer ces déplacements qui ne peuvent être effectués que suivant deux axes : l’un est appelé axe des abscisses et l’autre axe des ordonnées.
)[image: ][image: ]
source : www.decoupe-laser-pliage.com
Les contraintes pour que le modèle soit réalisé comme sur le schéma de l’artiste sont :
1) Le point K doit être positionné à 1/3 de la largeur de la plaque ( en partant du haut ).
2) Les points C et F doivent être positionnés aux 2/3 de la largeur de la plaque (en partant encore du haut ).
3) Les droites (BC) et( EF) doivent être parallèles.
4) Les droites (DC) et( GF) doivent être parallèles.
5) On doit avoir  = = =  =1.
6) Pour des raisons esthétiques, il faut que  =  = 6,25.
Partie 1 : Recherche d’information
1.1 En quelle matière sera réalisé le logo ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
1.2 Par quel procédé la découpe sera réalisée ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
1.3 A quoi sert le « gaz de coupe » ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
1.4 Est-ce le laser qui se déplace ou la plaque ? ………………………………………………………………………………
Partie 2 : On a modélisé les déplacements de la plaque nécessaires aux découpes par des vecteurs dont les coordonnées indiquent le « chemin » suivant l’axe des abscisses et des ordonnées de la plaque lors de la réalisation complète du « W »:
2.1 Ouvrir le fichier geogebra nommé « W ».
2.2 Placer un point nommé K sur la droite J ( droite rose ). Déplacer ensuite le point K pour respecter la contrainte n°1.
2.3 Représenter alors à l’aide des fonctionnalités de « geogebra », les vecteurs  et .
2.4 Expérimenter à l’aide des fonctionnalités du logiciel pour respecter la condition n° 2.

Appel 1 : Appeler le professeur . Lui expliquer rapidement ce que vous avez fait pou respecter les consignes n°1 et n°2
2.5 Activer alors les cases «  droite parallèle à (BC) passant par E » et «  droite parallèle à (DC) passant par G ». Observer le schéma et dire si les conditions n°2 et n°3 sont respectées ou non :
Réponse :…………………………………………………………………………………………………………………………………
2.6 Que faut-il faire pour que les conditions de parallélisme soient respectées ?
Réponse :…………………………………………………………………………………………………………………………………
2.7 Relever alors les vecteurs qui semblent égaux sur la figure.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Comment prouver que ces vecteurs sont bien égaux entre eux ?

Appel 2 : Appeler le professeur et lui expliquer à l’oral comment on peut montrer que des vecteurs sont égaux entre eux. 
Méthode retenue par l’élève :
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Liste des Vecteurs égaux entre eux:
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Partie 3 : Pour des raisons esthétiques, l’artiste doit s’assurer que les longueurs AM et HJ sont égales toutes deux à 6,25 cm. 
3.1 A l’aide des fonctionnalités du logiciel, expérimenter pour que cette condition soit respectée.
3.2	Retrouver par le calcul les normes des vecteurs  et .
Relever dans le formulaire la formule nécessaire puis passer à l’application numérique.
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 = ………………………………………………….. 
 = ………………………………………………….
 = ………………………………………………….
 = ……………………………………………………..
=…………………………………………………..
 = …………………………………………………….

3.3	Afin d’effectuer une retouche au niveau du point I, l’artiste décide de refaire partir le laser du point A et de l’envoyer directement au point I. Ce déplacement correspond à un déplacement horizontal de la plaque suivant  puis verticalement suivant .
On en déduit que   = …: ( cocher la réponse qui convient )
	 + 
	

	 – 
	

	 + 
	


3.4	Construire le vecteur   à l’aide des fonctionnalités de « geogebra »,le renommer AH et relever les coordonnées du vecteur , puis celles de  et en déduire par le calcul, les coordonnées de  :
  ( ………. ;…………..)						
 ( …………………… ;…………………….) soit				  ( ………… ;………….) 
3.5 Construire à l’aide des fonctionnalités du logiciel le vecteur  somme des vecteurs  et . Le déplacer ( en changeant son point de départ ) pour qu’il parte du point A. Modifier les propriétés de ce vecteur  afin qu’il apparaisse en couleur rouge. Comparer alors les coordonnées des vecteurs  et .

3.6 Proposer un ou plusieurs autre(s) chemin(s) pour aller du point A au point I.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Lequel de ces chemins est le plus court ? Justifier la réponse.
................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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Principe de la découpe laser
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